

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MIERCOLES 25 DE JULIO DE 1923.—Año XXII.—Número 8.030
Número suelto: 10 céntos.—Melilla, 2 ptas. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1302 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono núm. 24.

LAS OPERACIONES EN LA ZONA DE TAZA

MIRÉMONOS EN ESE ESPEJO

(DE NUESTRO DIRECTOR)

II
Pocos detalles tenemos de las operaciones que desde el mes de Abril se desarrollan en el frente de Taza, mas bastan, para la finalidad de estas glosas. Si oficiales y periodistas españoles hubieran acompañado a los grupos móviles de Taza, Fez y Mequinez, sus observaciones serían bien provechosas para nuestro país. Aquel teatro es tan abrupto como el Rif, pero entre ambos existe la diferencia esencialísima, de ser numerosas sus habitantes, mientras los rifosos son sedentarios; el nómada se preocupa, sobre todo, de poner a salvo sus tiendas y ganados, y opone poca resistencia al paso de las columnas, en tanto que el sedentario defiende el terreno palmo a palmo y halla mayores facilidades para la acción colectiva de la kabilia.

Lo primero que se nota en el campo francés, es la ausencia de periodistas. Las noticias llegan por conducto oficial, en notas sintéticas que redacta la Residencia General. El Alto Mando no se ve fiscalizado por personas ajenas al ejército, y la crítica despiadada, jamás turba sus disposiciones y proyectos.

Los primeros informes del sangriento combate del 23 de Junio en el Mers, decían haberse logrado todos los objetivos, sin contratiempos. Más tarde, fué preciso prevenir a las familias de los caídos gloriosamente en el campo de batalla, y se dieron nombres de jefes y oficiales muertos y heridos. Los periódicos procedieron como siempre, sin despertar alarmas ni conitar la opinión en contra de la empresa africana. Muchas veces se tiene conocimiento de lo empeñado de una acción, por el Boletín Oficial del Protectorado, al citarse los nombres de distinguidos en la orden general del Ejército.

Habrán visto nuestros compañeros, sucederse las mismas fases en esas operaciones que en las nuestras, mas realizadas por instrumento perfectamente apto para la guerra colonial: soldados voluntarios, batallones de la Legión Extranjera, tropas marroquíes—que hoy forman parte integrante del Ejército de Francia—fuerzas auxiliares reclutadas en las kabilas amigas, gums y un reducido número de unidades metropolitanas.

Oficiales del Servicio de Información actúan en la primera fase, desarrollando la acción política cerca de los disidentes, surtando sus esfuerzos, por ser única la dirección; a veces utilizan indígenas de prestigio propio y no reflejo como meros agentes. Tratándose de tribus bereberes, que siempre hicieron gala de su independencia, que se niegan a tratar con el histórico Magzen, al que detestan, dá muy escasos frutos. Hallábase en 1920 el ilustre Mariscal Lyautey y su

Cuando la pólvera calla, las guardias rebeldes hablan de muchas cosas en Tizzi-Asa

Hace pocos días, el camino cubierto que facilita el acceso a las posiciones de Tizzi-Asa, fué teatro de una escena, que nos recuerda otras análogas, desarrolladas en las trincheras, y que con frecuencia registraron en sus crónicas los informadores de la guerra europea.

En dicho lugar, prestaban servicio de protección, tan molesto y peligroso en aquellas alturas—algunas fuerzas de regulares indígenas. Como en múltiples ocasiones, habían entablado diálogos con las guardias enemigas que ocultas en los pozos de tirador o profundas cuevas, observan nuestros movimientos.

Uno de los berberes, dejándose ver más de lo que acostumbrar, expresó su deseo de llegar hasta el camino cubierto con objeto de hablar un rato, sin dificultad de ninguna clase, con los defensores de la causa española. Bien entendido—agregó el atrevido insurgente,—que habéis de prometerme no disparar.

Y obtenido el asentimiento de los regulares, emprendió el avance, no sin repetir a cada paso:

—No tirar, ¿eh?

Al mismo tiempo que el rebelde, uno de los regulares se destacó de los suyos, para acudir al encuentro del temerario visitante.

Uno y otro, sin dejar de advertir que no tiraran, llegaron, al fin, a unirse, estrechándose, al parecer, efusivamente, la mano. Reacios, en esta posición, sin atreverse a echarse las manos, permanecieron largo rato.

Poco después, otros dos rebeldes, con las

Estado Mayor en un puesto de la línea avanzada, planeando las operaciones de aquel año en Beni-Uarain, y como nadie le hablara de acción política, mostró su extrañeza y pidió el parecer de los congregados. Aquellos militares guardaban silencio, por hallarse convencidos del fracaso de nuevas gestiones, después de las muy intensas llevadas a cabo meses y meses, para atraer por la persuasión a los rebeldes.

La segunda fase la constituye el avance rápido, yendo en vanguardia las harcas amigas. Vencida la mayor o menor resistencia del enemigo, se ocupan posiciones en la línea de etapa y las importantes de la región que se trata de someter, tantas como sean necesarias para la mejor defensa.

En la tercera fase, se habilitan pistas, se consolidan fortificaciones y se procede a organizar las tribus sometidas, con flexibilidad extraordinaria, sin exigir a los bereberes el acatamiento de la administración cherifiana. En Beni-Uarain se han registrado pocas sumisiones; los grupos móviles dominan sólo el terreno que pisan; menudean las agresiones y tan pronto el sol declina, se inicia el «paqueo» y hay que dormir vigilantes en espera siempre de un ataque.

Esas posiciones—tan combatidas en España—se multiplican en el frente de Taza, para constituir barreras que estreche a los disidentes. Ello no impide la circulación de grupos más o menos numerosos, las emboscadas y las diarias agresiones.

Desde el combate de el Mers, no se avanza; las últimas noticias dicen que continúa el período de calma, de organización metódica, de trabajo político, de creación de nuevos puestos, blocaos y vías de comunicación, para explotar militar y políticamente las ocupaciones. Entre tanto, el enemigo discute el partido que debe tomar, y aun cuando no se esperan sumisiones en masa, existe la creencia de que pronto comenzará a disgregarse el bloque rebelde. No reina un gran optimismo; muchos temen que pase el verano sin conseguir el verdadero objetivo de las operaciones.

Beni-Uarain no puede dominarse, ni entra en la categoría del Marruecos útil, mas la autoridad moral del país protector le exige reducir ese foco rebelde y eliminar el grave peligro que constituye para la tranquilidad de las zonas vecinas.

Cuanto sucede en la mancha de Taza es de gran enseñanza para España y también para nuestros amigos, que comprenderán ahora las dificultades anexas a la pacificación del Rif occidental.

Cándido LOBERA

Málaga, Julio 1923.

DE LA REGIÓN El Patrón de la Caballería

La mehal-la de Tafersit

Procedentes de Tafersit llegaron ayer a Zeluán los tres tabores de la mehal-la número 3, que manda el teniente coronel Llanos.

La plana mayor de dicha unidad, que se hallaba en Melilla marchó a aquel poblado. El tabor de Caballería continúa destacado en las zaulas del Hach Amar y Abadía.

La pascua de Ait el Kebir

Con motivo de la celebración de la pascua de Ait el Kebir, hoy, a las nueve y treinta, formará el Grupo de Regulares de Melilla, en la explanada del poblado de Nador, y a presencia de las fuerzas el fakih del grupo, sacrificará un carnero.

Al acto asistirán todos los jefes y oficiales del Grupo.

Por la tarde, los askaris celebrarán algunas fiestas con arreglo a sus costumbres.

Como es sabido, los musulmanes celebran la fiesta de Ait-el Kebir, en conmemoración del hecho bíblico conocido por el sacrificio de Isaac.

A Dar Quebdani

En la madrugada próxima, saldrá en dirección al campamento de Dar Quebdani, donde quedará destacado, el Grupo de Regulares de Melilla, que manda el teniente coronel Pozo.

La noche del jueves vivaqueará en las proximidades de Kaddur, continuando al día siguiente la marcha hacia el primer campamento citado.

El coronel Gómez Morato

Después de breve permanencia en Melilla, ha regresado a Ceuta y Tetuán, el coronel jefe de la mehal-la de Xauen, don Agustín Gómez Morato.

A despedirle al muelle acudieron muchos compañeros y amigos.

Convoy a Tizzi Asa

En el campamento de Tafersit se organizó una columna con objeto de efectuar convoy a las posiciones del sector de Tizzi Asa. Después de dejar abastecidas aquellas posiciones regresaron al campamento sin novedad alguna.

En defensa de una justa causa

En una de las últimas sesiones celebradas en el Congreso de los Diputados, el vicepresidente de dicha Cámara, señor marqués de Buniel, dirigió al ministro de la Guerra un ruego interesante solicitando de su autoridad la promulgación de un reglamento que conceda al Cuerpo Auxiliar del personal del material de artillería la asimilación militar que le corresponde, y que le facé concederle por la Ley adicional a la constitución del Ejército del año 1885.

Perfectamente documentado el señor marqués de Buniel, hizo una calurosísima defensa de su petición, citando en apoyo de ésta una sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina del año 1916, en la que este alto Tribunal militar reconoce dicho derecho, manifestando al mismo tiempo que es preciso que el ministro de la Guerra dicte las medidas reglamentarias oportunas para indicar la asimilación que corresponde a cada grado de los que constituyen el referido Cuerpo.

Por considerar de justicia el mencionado ruego, hacemos nuestro éste, seguros de que el general Alzupar, inspirándose en un sentido de estricta justicia, atenderá los deseos de un Cuerpo modesto del Ejército, cuyos brillantes servicios han merecido la documentación y elocuente defensa del vicepresidente del Congreso de los Diputados.

Marchas y convoyes

Las tropas que guarnecen los principales campamentos, siguen efectuando marchas tácticas, con objeto de mantener la tranquilidad en los distintos sectores donde se hallan destacadas.

En el campamento de Dar Quebdani, se organizaron tres columnas que debían recorrer la kabilia de Beni Said, en varias direcciones.

La primera columna integrábala, el batallón de Toledo, una batería de montaña del regimiento Mto de Melilla y servicios auxiliares, emprendió la marcha hacia Timayast, llegando hasta Lumar.

La segunda, compuesta por fuerzas del batallón de San Fernando, una compañía del Tercio y servicios auxiliares, se dirigió a las posiciones de Sidi Meaud y Faris. En este punto dejaron importante cantidad de víveres.

La tercera columna, que la constituía el batallón de San Fernando y una batería ligera de Artillería de Melilla, emprendió la marcha por la pista de Anvar oriental, llegando hasta Ax-hir Azás.

Las citadas fuerzas, regresaron en las primeras horas de la tarde al punto de partida, sin haber experimentado contratiempo alguno.

El campamento de Dar Drúus salió una columna integrada por el batallón de Gernona, una batería del Grupo a caballo y una sección de Caballería de Lusitania, realizando una marcha hasta Azib de Midar.

Sin novedad regresó a Drúus.

El general Echagüe

acompañado de su ayudante, comandante Arguño, ha marchado a Dar Drúus el general Echagüe, que manda la línea de vanguardia de la izquierda.

Juicios contradictorios

Se instruyen expedientes de juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando a los tenientes, de Cerriola, don Juan Cañas Sánchez, y de Melilla, don Manuel Arroyo.

El santo de la Reina

Ayer, con motivo de celebrarse el santo de S. M. la Reina Madre Doña Cristina, las fuerzas de la guarnición vistieron de gala, en los edificios públicos y militares permaneció izada la bandera, y la batería de Ataque Seco, hizo las salvas reglamentarias.

En los centros oficiales, fué el día de asueto.

A Afrau

En el guardacostas «Jucos», ha marchado a Afrau una sección de la Mehal-la número 2, al mando del teniente Domingo. La merejada de Levante, hizo muy molesto el viaje.

Para desembarcar, tuvieron que hacerlo por unas rocas próximas al embarcadero de Afrau.

Anunciando la pascua

Esta mañana, a las ocho, una salva de

diez cañonazos, anunciará el principio de la fiesta musulmana llamada Ait-el Kebir, o pascua del carnero.

Varias noticias

Restablecido de las heridas que sufrió en el combate del 5 de Junio, ha llegado procedente de Madrid, el capitán del Grupo de Regulares de Melilla D. Alejandro Sáenz de Sampedro.

Ayer tarde marchó a Málaga y Madrid, el capitán aviador señor Moreno Abella, que vino a ésta para la imposición de la Medalla Militar que le ha sido concedida.

En el hospital Docker ingresó ayer el soldado del regimiento de Africa Federico Sánchez, el cual presentaba una herida en la mano izquierda, de pronóstico menos grave.

La escuadrilla de servicio, efectuó ayer diversos vuelos de reconocimiento sobre la zona insometeda.

Se observó la presencia de algunos indígenas en el zoco Tlata de Asseiaf.

De Tafersit salió, con dirección a la plaza, con objeto de descansar, la segunda bandera del Tercio de Extranjeros.

Hoy marchará a la Restinga, el capitán de la Brigada Disciplinaria don Ernesto Morazo.

Se ha incorporado al batallón de Navarra, el capitán don Manuel Ramírez Sendorry.

Regresó de Dar Drúus, el capellán segundo don Tirso de la Cal Diaz.

De Kandusi, el comandante del batallón de Galicia, don Julio Angard.

También llegaron a la plaza, procedentes del campo, el teniente coronel del batallón expedicionario de Asia don Mariano Morotó, y el capitán y alférez del cuarto regimiento de Zapadores don Luis del Pozo y don Pedro Mulet, respectivamente.

Marchó a Ceuta, el capitán de la Beneficencia don José Garzón.

Al mando de la segunda, quinta y sexta baterías de Montaña, llegó el comandante de Artillería don Joaquín Usamanz.

Ha marchado al campamento de Dar Quebdani el comandante de Estado Mayor señor Suárez Llanos.

Los de Treviño

Ayer en el cuartel del Hipódromo, donde se aloja el grupo de Treviño, que se encuentra descansando. Se verificaron las tradicionales fiestas que en honor de su Santo Patrón celebra el arma de Caballería, con asistencia de todos los Sres. Jefes y Oficiales del Grupo y gran número de oficiales de otras armas, así como clases e individuos de los diferentes cuerpos de la guarnición.

Con anticipación se colocaron en diferentes sitios, unos artísticos carteles anunciadores, hechos por un soldado del Grupo, demostrando ser un artista de valía. Igualmente llamó poderosamente la atención un artístico arco alegórico levantado en el dormitorio de la sección de ametralladoras.

A las cuatro dieron comienzo los festejos con una diana floreada, consistiendo estos en los clásicos juegos: carreras en sacos, en burro; juego de la sarten, de la olla y cucafías; concurso de comparsas, siendo muy celebrada una fiesta mora con jazz-band, y terminando el festival con un match de boxeo entre varios soldados del Grupo, demostrando tener perfecto conocimiento de tan difícil sport.

La fiesta fué amenizada por un castizo organillo y durante ella se obsequió a los presentes con refresco.

A continuación se dió un rancho extraordinario.

Reinó en todo momento gran alegría, que tan bien merecida tienen los simpáticos jinetes, después de veintidós meses de penosa vida de campo.

Hoy se solemnizará el día de Santiago, con una solemne misa de campaña y un rancho extraordinario a las tropas, concurriendo representaciones de todas las fuer-

zas de la guarnición. Las clases serán obsequiadas con un espléndido banquete.

Por la tarde se hará una ofrenda de flores a los compañeros que supieron dar su vida por la Patria. El día 26, se dirá una misa de requiem por los fallecidos del Arma y Grupo.

El regimiento de Alcántara

Las escasas fuerzas de este glorioso regimiento que se encuentran en la plaza, asistirán hoy a una misa en la iglesia de la Purísima Concepción.

Los soldados serán obsequiados con un rancho extraordinario.

Mañana, a las ocho, se dirá una misa en la Capilla del cementerio por el alma de los fallecidos del Cuerpo.

Después, los de Alcántara depositarán flores sobre las tumbas de los que dieron su vida por la Patria.

Los escuadrones de Alcántara, destacados en distintas posiciones, celebrarán algunos festejos y serán obsequiados con espléndidas comidas.

Lusitania

Los escuadrones de este regimiento se hallan en Dar Drúus. También festejarán el santo de su patrono.

El TELEGRAMA DEL RIF, se complace en viendo su entusiasta felicitación a la brillante representación del Arma de Caballería en este territorio, que tantas pruebas ha dado de su abnegación, bizarría y disciplina.

Jerez Quina Domecq

COMIDA DE HONOR A LOS CAPITANES LLORENTE Y BARBERAN

Anoche se celebró en el local del antiguo Parque de Espectáculos, un banquete servido por el repostero del Circuito Mercantil, banquete con el que los ingenieros militares del territorio obsequiaban a sus compañeros los capitanes aviadores Llorente y Barberán, con motivo de habérselos concedido recientemente la Medalla Militar.

Asistieron más de cincuenta comensales, y el acto transcurrió en la alegre camaradería de estas fiestas en que se rinde culto al compañerismo.

A los postres, el capitán secretario de la Aviación señor Pérez Seoane, dió lectura a una carta del teniente coronel jefe de la Aviación, festiva en su primera parte, en la que manifestaba su sentimiento por no asistir al acto, de lo que tiene la culpa Llorente, decía: «Que no contento con pasearse a altura asaz vulnerable, sobre los cazadores rifeños, remató con un «capotage» magistral, y ahora quería intoxicarlo con tres ágapes seguidos».

Después en serio, kindalán recordaba cómo nació la aviación en 1910, impulsada por el general Rodríguez Mourelle, cómo se desarrolló bajo los auspicios de Vives, cómo se salvó en la adolescencia dirigida por los generales Mourelle y Moreno, y cómo entró en la nublidad dirigida por el general Echagüe.

Recordaba la pléyade de compañeros muertos, que jalonan las etapas del sacrificio para la conquista del aire, recordando que toda vida nace del dolor, y termina recordando cómo el Cuerpo de Ingenieros vió recompensados sus desvelos, para dar vida a su filial, el de aviación, obteniendo una de las dos laureadas concedidas, y dos de las seis Medallas Militares.

Después el coronel Andrade, con verbo fácil y fluido, habló en estos términos:

En los cuarenta y tres años que llevo de servicio, he procurado honrar los castillos de plata que han brillado siempre con el brillo del compañerismo.

La rama de Aviación es hija de la ingeniería militar, ya lo ha dicho el teniente coronel Millán, y como tales ingenieros y aviadores han desollado los capitanes Llorente y Barberán, a quienes hoy reudimos el testimonio de nuestra admiración.

Creo un deber dedicar un recuerdo íntimo y particular al que fué compañero mío de Acalemia, en las mocedades, en los años juveniles, y que en el cielo habrá ostentado hoy la Medalla Militar. Me refiero al padre del capitán Llorente, que supo honrar siempre los castillos de plata. El otro ilustre jefe de Infantería, que también se hallará en la gloria, experimentará hoy la satisfacción de ver honrado a su hijo, el capitán Barberán, con la Medalla a que, por su valor, se hizo acreedor.

Brindo por la Patria anciana, matrona venerable llena de achaques que le producen sus hijos. Una generación nace haciendo brotar una nueva savia que la haga florecer, recordando los tiempos en que fué temida y respetada.

Brindo por el Rey y por el anhelo de todos de que el Ejército esté fuerte y unido, y por último brindo por los homenajeados a quienes deseo les acompañe la suerte como hasta ahora.

Y para terminar, sólo un viva donde están condensados todos los anhelos de nuestra amada Patria. ¡Viva España!

Todos los asistentes contestaron de corazon este viva y acogieron con una salva de aplausos las palabras del coronel Andrade.

En representación del Comandante General asistió el final del acto, usando muy elocuentemente de la palabra en estos términos:

Saludo a los homenajeados y al señor Coronel. Su sincera expresión que ha llegado al alma, y en nombre del Comandante General voy a cumplir mi misión.

El sentir del coronel es el sentir de todos. Dijo muy bien que el Ejército debe ser fuerte y unido, pues el Ejército es como los dedos de la mano. Cada uno tiene distinta denominación y su misión especial, pero si falta uno de ellos la mano enferma para nada es útil; pero estando todos sanos puede mover un brazo fuerte y vigoroso para que ejerzan su cometido.

Gloria al cuerpo de Ingenieros que como ya sabéis ha contribuido a la gloria del Ejército.

A continuación, el capitán Barberán dá las gracias por el acto, que completa, la satisfacción que siente porque se le haya concedido recompensa tan preciosa, al verse rodeado de sus compañeros de Cuerpo.

Falto de dotes oratorias, con toda sencillez expresó su sincero agradecimiento.

Después, el capitán Llorente, subraya las palabras pronunciadas por su compañero Barberán y el coronel, manifestando que la Aviación es parte integrante de la Ingeniería, añadiendo que los ingenieros todos trabajan para bien del Ejército, en cualquier parte en que presten sus servicios.

Al terminar el coronel Andrade abraza a los homenajeados y propone se dirijan telegramas al Rey, al ministro de la Guerra y jefe de la Sección Ingenieros del ministerio. La hermosa fiesta de compañerismo terminó después de la media noche.

Inauguración del parque de verano del Circuito Mercantil

Coincidiendo con la festividad del día, a las diez de esta noche se inaugurará el parque de verano de este Circuito, en el que se han efectuado importantes obras de embellecimiento que harán muy grata la permanencia en dicho lugar.

A ruegos del entusiasta centro de recreo, las señoras y señoritas que concurren a la inauguración, para dar mayor brillantez a la fiesta, lucirán el sugestivo mantón de Manila.

La directiva ha establecido algunas restricciones para la entrada en el nuevo local. Anuncia además, que entre las familias de los socios que posean la tarjeta extraordinaria, se sortará un precioso regalo.

En obsequio a los niños, a los que se le ha prohibido la entrada, se organizará algún festival.

El parque de verano del Mercantil, se verá esta noche, sin duda alguna, muy concurrido.

Para el carnet de identidad
Retrátese Vd. en casa de LUQUE
Que los haya en 24 horas por
DOS PESETAS
Y QUIERE CONSERVAR SU AUTOMOVIL PARA LOS DOS
Isabel la Católica, núm. 4

Acto de desagravio

En la iglesia de los Padres Franciscanos de Nador, se celebró ayer con gran solemnidad, por las Marías de los Sagrarios de Melilla, un acto de desagravio, con motivo del segundo aniversario de la profanación de dicho templo.

Al piadoso acto asistieron de Melilla numerosas personas, y una nutrida representación de las Marías de los Sagrarios.

De Nador, asistieron también muchos fieles.

Durante la religiosa ceremonia, en la que presidió un Padre Franciscano, estuvo Su Divina Majestad de manifiesto.

Los Reverendos Padres, que recibieron muchas felicitaciones por la brillantez del acto, despidieron en la estación a las señoras y señoritas que se habían trasladado a Nador con dicho objeto.

DE SOCIEDAD

El general García Aldave y su distinguida hermana, siguen mejorando de las lesiones sufridas en el accidente de automóvil del domingo. A diario reciben muchas visitas para interesarse por su estado.

Ha dado a luz con toda felicidad un niño, la esposa de don José la Rubia.

El comandante Andújar continúa muy molesto. Las fuertes contusiones que padece en distintas partes del cuerpo, le producen agudos dolores.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro compañero en la prensa don Carlos Saz y Escalante.

Se halla muy mejorada de la grave enfermedad que ha padecido, la señora del teniente de Intendencia don Angel Guerra, hija del teniente coronel D. Rafael Gallego.

Guarda cama, la señora e hijos del oficial de Correos don Teodoro Lopategui. Se encuentra enfermo el secretario del Juzgado de Nador don Vicente Baena.

Se ha visto prevenida a guardar cama, la señora de don Pablo Bellido.

También se encuentran enfermos, un hijo del industrial don Antonio Julián y otro del teniente de Artillería don José García.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebró ayer tarde el bautizo de un hijo de don Luis Ardójer Martín y doña María Martínez Calvo.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente.

Con sus señoras regresaron don José Cabo, don Antonio Arceña, don Marcelo García, don José Zamorano y don Amador García.

Marcharon en el vapor correo, don Rafael Ripoll, don Emilio Bravo, doña Margarita de Torres, don Antonio Muñoz, doña Angélica Rodríguez y don Lope de Figueroa.

También marchó el capitán don Eulogio Despujol, hijo del segundo jefe del Gabinete Militar del Alto Comisario, don Ignacio.

Los festejos de la Alcazaba

PARA HOY

Día 25.—Diana por una reanunciada banda de música, que recorrerá las calles del barrio.

A las 17:30: disparo de cohetes, anunciando el comienzo de las fiestas.

A las 18:00: carreras de cintas en bicicleta.

A las 18:15: Juerga de «los pucheros» y carreras en saco. Premios en metálico.

A las 19: Concurso de fachadas, adjudicándose un premio a la mejor adornada.

A las 21: Verbenas y baile, que se prolongará hasta las tres de la madrugada.

A las 22: Gran retirada por la banda de trompas del glorioso regimiento de Alcántara. A continuación será cantado el himno de dicho regimiento, por soldados del mismo.

LABORATORIO FOTOGRAFICO
Hacemos los trabajos en 6 horas
DROGUERIA MODELO, Alfonso XIII, 18

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS DIVERSAS

La huelga bancaria

Madrid 25
Todos los Bancos han funcionado normalmente. A consecuencia de la huelga que vienen sosteniendo algunos empleados han acordado cerrar varias sucursales de provincias.

Visitando al ministro de Gracia y Justicia

Madrid 24
El arzobispo de Sevilla ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para despedirse, pues marcha a Navarra a pasar una temporada.

La "Gaceta"

Madrid 24
Este diario oficial publica las siguientes disposiciones declarando haberse restablecido las relaciones comerciales con Islandia. Acordando abrir una información pública para que cuantas oficinas, organismos y funcionarios lo deseen, puedan formular propuestas sobre la organización de los servicios a cargo del Estado y represente economía sobre el actual coste.

El cónsul de España en Tampico sufre un ataque de locura

Madrid 24
Por noticias que se reciben de Méjico se sabe que el cónsul de España en Tampico, don Francisco Javier Relanzarín, sufrió un acceso de locura después de comer. El estado del paciente sigue inspirando serios temores.

El sumario por la muerte de Antón del Olmet

Madrid 24
El juez que instruye la causa con motivo del asesinato del periodista Antón del Olmet, ha terminado los trabajos. El sumario consta de trescientos folios. En breve se enviará a la Audiencia.

Nombramientos

Madrid 24
Se han acordado ya los nombramientos de provisor de la catedral de Valencia y de obispo auxiliar de Toledo.

Aumento en el precio del pan

Madrid 24
Parece que mañana los panaderos notificarán a las autoridades la imposibilidad con que se hallan de seguir vendiendo el pan a los actuales precios.

Varias noticias de Larache

Madrid 24
Ha llegado el nuevo jefe de la zona señor Ferrández. El general Gil Yuste marchará en breve a la península. Para Alcazquivir marchó el cónsul de España don Isidro de las Cañigas.

La implantación del retiro obrero.

Segundo aniversario

Madrid 24
A las once de la mañana se celebró en el Ayuntamiento el acto conmemorativo del segundo aniversario de la implantación del retiro obrero obligatorio.

Hizo uso de la palabra el representante de la comisión asesora de la patronal obrera. Resumió los discursos el presidente del Instituto Nacional de Previsión. El alcalde Sr. Ruiz Jiménez habló también exaltando la labor del Instituto de Previsión. Terminada la sesión se repartieron libretos de pensión de retiro entre los obreros del Ayuntamiento.

PROBAD

los ricos dulces y exquisitos pasteles de carne de la confitería

"LA JAPONESA"

y os convenceréis de la verdad. Casa central, en Castelar 16, y Sucursal en Canalejas, junto al teatro Alfonso XIII

El verano regio

El santo de la Reina Cristina. Felicitaciones. Edificios engalanados

Madrid 24
SAN SEBASTIÁN.—Con motivo de la fiesta onomástica de la Reina Doña Cristina, se recibieron en Palacio infinidad de telegramas de felicitación, de provincias y extranjero. Los edificios públicos aparecieron engalanados, ondeando la bandera nacional.

El infante don Alfonso

Madrid 24
Procedente de San Sebastián, ha llegado esta mañana el infante don Alfonso. Poco después se trasladó al Palacio Real, donde se aloja.

DE PROVINCIAS

Un Príncipe en Vigo

Madrid 24
Vigo.—Ha llegado el crucero de nacionalidad danesa "Wal Kirion", en el que viaja el Príncipe Kuno, hijo segundo del Rey de Dinamarca.

Continúan los atentados

Madrid 24
BARCELONA.—Al pasar por la Barceloneta, Jaime Ojeda, de treinta y un años, le salió al paso un individuo armado de un cuchillo, con el que le causó varias heridas graves. El agresor se dio a la fuga. La víctima declaró que su agresor se llama Francisco Mallol y que le había agredido por antiguos resentimientos. Jaime falleció a poco de ingresar en el dispensario.

Regreso del "León XIII"

Madrid 24
Cádiz.—Procedente de San Sebastián, después de inaugurar aquella línea, y Puerto Rico y Canarias, ha fundeado el transatlántico "León XIII". Conduce ciento setenta y dos pasajeros. El capitán del buque, don Angel Romero Rivas viene satisfechísimo del recibimiento que se le tributó al barco en Vaporaíso y Guayaquil.

NOTICIAS MILITARES

Agresión a un guarda jurado

Madrid 24
BILBAO.—En la mina San Luis, varios individuos, que se cree son huelguistas, hicieron una descarga contra el guarda jurado de dicha mina, llamado Angel Angulo. El guarda resultó con heridas de bastante gravedad. Los agresores se dieron a la fuga, no habiendo sido capturados hasta la fecha.

La huelga minera en Bilbao

Madrid 24
BILBAO.—Los huelguistas mineros celebraron varios mítines. Los de la Arboleda y Guadaleza, excitaron a sus compañeros a continuar en el paro hasta tanto no se consiga el aumento de jornales. Si el domingo no lo consiguen, celebrarán en Bilbao una gran manifestación a la que asistirán las familias de todos los obreros, para exhibir por los calles la miseria en que se hallan.

Vuelco de un automóvil. Cuatro heridos

Madrid 24
OVIEDO.—A la entrada de Villa de Grado voló un automóvil de viajeros. Resultaron heridos el conductor Melchor García y los viajeros Plácido García López, Manuel Lama y Guillermo Valina.

La huelga de transportes

Madrid 24
VALENCIA.—Continúa en el mismo estado, la huelga que vienen sosteniendo los obreros del ramo de transportes a las estaciones.

La maligna influencia del cinematógrafo. Un muchacho hiera a otro de un disparo

Madrid 24
ALMERÍA.—Esta mañana se ha registrado un suceso que pone de manifiesto la maligna influencia que ejerce el cinematógrafo en el ánimo de los niños.

Una banda de éstos, capitaneada por Francisco Ventura, de catorce años de edad, encontraron ayer a Cecilio Parrar, de quince años. Al grito de ¡arriba las manos! le hicieron un disparo, hiriendo a Cecilio gravemente. Este fue conducido a la Casa de Socorro. Su estado, aunque ofrece gravedad, no es desesperado.

DEL EXTRANJERO

La vuelta a Francia en bicicleta

Madrid 24
PARÍS.—El resultado de la vuelta a Francia en bicicleta se ha conocido esta mañana. El ciclista Henri Flisier ha sido el vencedor, recorriendo 1401 kilómetros en 222 horas, 15 minutos y 30 segundos. El segundo lugar lo alcanzó Bosteaeha, el cual invirtió veintidós minutos más.

Propaganda bolchevique

Madrid 25
ROMA.—Los diarios señalan una actividad grande en la propaganda bolchevique. La policía se ha incautado de documentos de importancia.

Muerte de un ex presidente

Madrid 24
PARÍS.—En Perpignan ha fallecido don Carlos Dupuy, ex presidente del Consejo de Francia.

Las reparaciones

Madrid 24
PARÍS.—Esta mañana se ha verificado una importante conferencia en el ministerio de Negocios Extranjeros para examinar los documentos británicos sobre las reparaciones.

Preparativos para una manifestación

Madrid 24
DUSSELDORF.—Los partidos de la izquierda prosiguen activamente los preparativos para celebrar una manifestación el 29 del actual. Los comunistas dirigirán su manifestación en contra de los nacionalistas y separatistas. Se teme ocurran algunos incidentes.

El convenio de los Estrechos

Madrid 24
PARÍS.—El convenio de los Estrechos se firmará a principios del mes de Agosto, interviniendo en aquél el Gobierno de los soviets.

Servia no firma la paz

Madrid 24
LAUSANA.—El representante de los soviets en Lausana no ha firmado el tratado de paz. Aquel ha declarado que no puede aceptar determinadas cláusulas económicas y financieras. La conferencia ha declarado que el procedimiento es inaceptable. En su consecuencia, se abrirá un protocolo con el cual subsistirá la posibilidad de entablar negociaciones con Servia.

Se amotinaron los presos

Madrid 24
NAUEN.—Ayer se amotinaron los presos de la cárcel de Berlín, destruyendo las ventanas y escapes. La policía logró sofocar el movimiento después de algún tiempo. No hubo que lamentar desgracias.

Choque de automóviles

Madrid 24
EVREUX.—Esta mañana han chocado dos automóviles en el preciso instante de tomar una curva. A consecuencia de la colisión han resultado cinco muertos y cuatro heridos.

Almacén de Joyería y Relojería

DE MADRID Alfonso XIII, 4

Gran surtido en alhajas con brillantes, perlas y piedras preciosas

Colares, Cadenas y corchetes de oro de ley al peso

PULSERAS DE PÉMIDA preciosos modelos

Depósito de los relojes

LONGINES Y ZENITH

NOTICIAS MILITARES

Para sustituir a Hernando

Madrid 24
Se indica para sustituir al general Hernando en la Jefatura de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra a los generales Acha y Correa.

El general Aizpuru desmiente una noticia. Una nota de Guerra

Madrid 24
El ministro de la Guerra ha remitido al de Gobernación la siguiente nota para que la trasmitiese a los periodistas: "Algunos periódicos de la noche dicen que en breve se firmará un nombramiento de teniente general para el mando de las Comandancias generales de Marruecos por el supuesto desacuerdo entre el Alto Comisario y los generales que las mandan. El ministro de la Guerra cree no debe rectificar inmediatamente. La información carece de carácter oficial. Lamenta el general Aizpuru se recojan esos rumores inconfundidos por parte de la prensa, atribuyéndoles un carácter que no tienen. La primera parte de la noticia la ha desmentido el presidente del Consejo. Respecto a la segunda, la prueba de su inexactitud es que el Gobierno mantiene en sus puestos a dichos Comandantes Generales de los que está satisfachísimo de la labor que están desarrollando."

A Regulares

Asignados al grupo de Regulares de Alhucemas los sargentos de infantería D. Darío González Castro, D. Julián Ruiz Almada.

A la mehalla

Son destinados a la mehalla de Tafersit los soldados Ramón Rodríguez y Juan Arcos.

Al grupo de Alhucemas

Se destina al grupo de Regulares de Alhucemas al cabo Pablo Valentín, soldados Martín Vives, Segundo Mozo, Ramón Triplado, Manuel Fernández, Agustín Collani, Teodoro Orbizu, Pedro Regio, Eusebio Benito, Juan García Corde, Emilio Díez Cruz, Teodoro Sánchez, Julio Aguiar, Helodoro Abajo y Andrés Gil.

Voluntarios

Pasan destinados a los distintos cuerpos de la guarnición de Melilla veintiocho voluntarios.

Destinos de Artillería

Capitanes, don Gabriel Iriarte, al regimiento de posición; don Alejandro Llamas, a la Comandancia de Melilla. Teniente, don Ricardo Ibáñez, al Parque Móvil de Campaña de Melilla.

Títulos de conductores

Se ordena se expida el título de conductor de automóvil al artillero Pedro Medina, de la Comandancia de Artillería; a los soldados de Intendencia, Vicente Muñoz, Manuel Alegre y Amador Santander; al alférez Antonio Rodríguez Romero; al alférez, Antonio Álvarez, Francisco Sofo, Francisco López, Abencio Pascual, Isidro Calderón, Tirso Álvarez, Cristóbal Pinós, Daniel García y Ramón Ademándiz; soldados de Intendencia, Rufino Segredo, Eduardo Ruiz, Miguel Parrojo, Juan Gualis y Vicente Izquierdo, y sargento, José Solís.

Destinos de Ingenieros

Teniente de la escala de reserva, don Jesús Asocua, destinado en la Comandancia de Melilla, sigue agregado a la misma.

Sentimiento de pésame por la muerte del general Hernando

TOLEDO.—La noticia del fallecimiento del general Hernando ha causado penosa impresión en esta capital, donde era estimado, por los beneficios que del finado recibían muchos de sus habitantes.

En esta capital desempeñó varios cargos. Uno de ellos la dirección de la fábrica nacional de armas. Esta tarde es esperado el cadáver. Para recibirlo se han nombrado comisiones.

Silvestre Segarra é Hijo
VALL DE UXÓ
CONSTRUCTORES DEL EJÉRCITO
GRANDES FABRICAS DE
:- Alpargates :- Caizado :- Cañamos :-
Representante-Depositorio: EMILIO BRAVO GONZALEZ
Cervantes, núm. 1.—MELILLA

INFORMACIÓN POLÍTICA

La clausura de las Cortes

Madrid 24
Se cree que definitivamente hay después de aprobarse en el Congreso el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de tenencia de armas se acordará la clausura de las Cortes.

El Gobierno satisfecho

Madrid 24
El Gobierno se mostraba satisfecho por el hecho de que numerosos diputados regresaran a Madrid para tomar parte en el "quorum", aunque se notaba que la mayoría de los representantes en Cortes se hallaban cansados y desean el verano.

Lo que dice Melquiades Álvarez

Madrid 24
Hablando con los periodistas el presidente del Congreso dió a entender que hoy finalizarían las tareas en las Cortes.

Romances a Hendaya

Madrid 24
Después que el Soberano sancione las leyes votadas por las Cortes, el presidente del Senado, conde de Romanones, marchará a Hendaya donde pasará una corta temporada.

El Presidente a Costona

Madrid 24
Se da como seguro que esta noche el Presidente del Consejo, marchará al balneario de Costona.

El Gobierno y los problemas latentes

Madrid 24
Clausuradas las Cortes, el Gobierno dedicará atención a los problemas fundamentales, y que requieren soluciones rápidas. Sobresalen, entre estos, el de Marruecos y el problema económico.

De lo que se tratará en los próximos Consejos

Madrid 24
A partir del sábado, se comenzarán a ce-

Propuesta extraordinaria en Sanidad

Ascenden en la propuesta extraordinaria los señores médicos don Julián Bravo, don Ricardo Canto, don Juan Pedrosa, don Carlos Tello, don Pablo Bilbao, don Miguel Palacios, don Eugenio Martín, don Julián Lecomberri, don Wenceslao Alba y don Celestino Sánchez.

Entierro del general Hernando

Manifestación de duelo. La presencia
Madrid 24
Esta mañana se ha verificado la conducción al cementerio de la Almudena, del cadáver del general de Artillería señor Hernando.

Antes de la conducción, se situó frente al domicilio del finado, dos batallas del primer ligero y una compañía del regimiento del Rey con bandera y música. Mandaba dichas fuerzas, el coronel Guerra. El féretro de esta con incrustaciones de plata, colócase en un coche estufa arrastrado por seis caballos empuñados. Fue bajado el féretro a hombros de varios sargentos de Artillería.

La presidencia del duelo la constituían el Infante don Fernando que ostentaba la representación del Rey, el ministro de la Guerra, el subsecretario del citado departamento, duque de Tetuán, e hijos del finado. Asistieron, además, los generales Loranco, Ardanaz, Cantón, Pérez Minguéz, Romeo y Correa.

En representación del general Weyer, asistió el comandante Mateo. Abrió marcha el clero de la parroquia de San Ramón, con cruz alzada. Seguía una comisión de sargentos, cabos y soldados de Artillería, al mando de un suboficial.

En el duelo figuraban los generales Santiago, Moreno Gil Borja, Barrera, Tourné Ceballos, Naranja, muchos jefes y oficiales de la guarnición y los cantones, comisiones del Ministerio, obreros de Artillería, representaciones de la guarnición y numeroso público.

El duelo despidióse en la puerta de Atocha, desfilando ante el cadáver en columna de honor las fuerzas que constituían el piquete.

El féretro trasladóse a uno de los muelles de la estación, donde había colonado un furgón convertido en capilla ardiente. En el tren de las cinco será trasladado a Polan, provincia de Toledo, donde recibirá sepultura.

Accompañan los restos del malogrado general, los hijos del finado.

La noticia del fallecimiento del general Hernando ha causado penosa impresión en esta capital, donde era estimado, por los beneficios que del finado recibían muchos de sus habitantes.

En esta capital desempeñó varios cargos. Uno de ellos la dirección de la fábrica nacional de armas. Esta tarde es esperado el cadáver. Para recibirlo se han nombrado comisiones.

D. O. M.
SEGUNDO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
Los Auxiliares del Cuerpo de Intendencia Militar
que sucumbieron gloriosamente en el cumplimiento de su deber en los territorios de Africa.
R. I. P.
El teniente coronel jefe accidental, Jefes, Oficiales y Auxiliares del Cuerpo de Intendencia, y las familias,
Invitan a sus amistades a la misa que se dirá mañana, a las ocho y media, en la iglesia del Sagrado Corazón, por el eterno descanso de los finados, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

repórteres que el Soberano le ha telegrafado dándole cuenta de que llegará a Madrid el jueves con objeto de promulgar las leyes votadas y aprobadas en el Parlamento.

Dicho día—añadió el Presidente—a las doce y media irá la Mesa del Senado a Palacio y a la una de la tarde lo hará la del Congreso.

El Rey llegará a las once de la mañana.

Suspensión de las sesiones de Cortes

Madrid 24

Esta tarde el marqués de Alhucemas irá al Congreso para dar lectura al decreto de suspensión de sesiones.

En la sesión de esta tarde los socialistas discutirán sobre la admisión de los funcionarios de Correos y ferroviarios despedidos.

El Presidente a Torrelodones

Madrid 24

El Presidente del Consejo ha manifestado a los periodistas que mañana irá a Torrelodones con objeto de pasar el día al lado de sus nietos.

Sesiones de Cortes CONGRESO

Madrid 24

Al empezar la sesión, en los escaños hay seis diputados en las tribunas y cuatro curiosos.

El señor RODRIGUEZ DE VIGUERA habla de la pensión, votada ayer, concedida a la viuda del ex gobernador señor Regueral.

Dice que aunque los conservadores la votaron con mucho gusto, a raíz del asesinato del conde de Salvatierra se dictó una ley estableciendo una pensión en caso de muerte en el cumplimiento del deber.

Por tanto—agrega—creo que si siquiera había falta haber votado el proyecto de ayer. El señor GASSET dice que efectivamente la viuda del señor Regueral tenía derecho; pero se hizo para evitar dudas, por no tratarse de muerte en cumplimiento del deber, sino como consecuencia de este deber. Por eso se votó esa ley.

El señor RODRIGUEZ DE VIGUERA pide que para evitar nuevos proyectos de esta clase se tenga siempre en cuenta la ley que habla de las pensiones por muerte en el cumplimiento del deber o como consecuencia de ello.

El señor CORDERO apoya una proposición pidiendo la readmisión de los ferroviarios y empleados de Correos.

Cree que es tiempo de que el Gobierno se ocupe de ese asunto. Habla de la necesidad de hacer algunas obras y adoptar medidas de sanidad en las dependencias de Telégrafos.

La sala—agrega—destinada a los periodistas es un callejón estrecho, sin ventilación. Además, no se desinfectan los aparatos. Varios reporteros han contraído, mientras ensalzaban y hacían hombres a muchos políticos, graves enfermedades.

Pide que se readmitan a los funcionarios de Correos despedidos durante la última huelga.

El señor GASSET dice que en la cuestión de los ferroviarios hay que reconocer que las Compañías que hicieron frente a una huelga de carácter gravísimo tienen luego derecho a seleccionar el personal.

El Gobierno procurará intervenir en la forma que pueda para que algunos obreros vuelvan a sus puestos.

El duque de ALMODÓVAR insiste en que como en la cuestión de Correos se trata de un nuevo Cuerpo creado por disposición del señor Sánchez Guerra, se examinarán todos los expedientes y se irán cubriendo las vacantes; pero el Gobierno no puede disponer que reintegren los empleados expulsados.

Agrega que se girará una visita de inspección a las oficinas de Telégrafos.

El señor CORDERO insiste en que algunas disposiciones que dictó el señor Sánchez Guerra son completamente ilegales.

El duque de ALMODÓVAR repite que no puede alterar la constitución actual del Cuerpo de Correos, pues el decreto del señor Sánchez Guerra tiene fuerza legal.

El señor CORDERO rectifica brevemente y retira la proposición presentada.

El señor GUERRA DEL RIO pide la unificación y concesión de gratificaciones de residencia para los funcionarios de Canarias.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA promete atender el ruego del señor Guerra.

El señor SABORIT pide que se obligue a las Compañías de ferrocarriles que los trenes que los dominios se organicen tengan las debidas condiciones de seguridad y comodidad y se establezcan trenes especiales para la sierra de Guadarrama.

El ministro de FOMENTO dice que aunque las Compañías por su conveniencia lo harán, excitará el celo de las mismas para que se implente cuanto antes.

CARBONÍFERA DEL RIF
CARBÓN DE BOLLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41
FABRICA: ALCAUDETE, N.º 3 (Surtido Industrial)

Dr. Moreno Sevilla
EXCATEDRÁTICO AUXILIAR de la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las HERNIAS
DIATERMIA
CONSULTA de 4 a 6
O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

SENADO

Madrid 24

A la hora de costumbre se declara abierta la sesión. En escaños y tribunas, escasa concurrencia. La desanimación es grande.

El señor TOUMO recuerda que hoy es el aniversario de la implantación del régimen sobre el seguro obrero. Pide el apoyo personal de todos los senadores para su afianzamiento.

El MINISTRO DEL TRABAJO se adhiera a las manifestaciones hechas por el señor Toumo y expone que los deseos del Gobierno son mejorar todo lo posible a la clase trabajadora.

El marqués de HERMIDA se queja de las trabas que se ponen a la exportación de aceite con envase de hojalata. Pide también protección para la hojalata española.

Después de otros ruegos sin interés se entra en el orden del día. Se aprueba en definitiva una pensión para la viuda del exgobernador de Bilbao señor Regueral.

El Presidente del CONSEJO lee el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes. Seguidamente se levanta la sesión.

La comisión de responsabilidades

Los que han informado hoy

Madrid 24

Hoy se ha reunido la comisión de responsabilidades. Ante ella han informado los señores Clara, Delegado de Asuntos indígenas en la Alta Comisaría y el rector de "La Libertad", señor Hernández Mir.

También informó el director de la Residencia de Estudiantes señor Giménez, donde se alojó durante algún tiempo el hermano de Abd el Krim.

El presidente de la comisión don Bernardo Sagasta, dió cuenta de la carta que le ha dirigido el general Picasso, en la que le comunica que ha regresado de Ginebra, enfermo y guarda cama.

Mañana continuará la reunión de la comisión, con objeto de escuchar los informes de varios periodistas y otras personas.

La carta del hermano de Abd el Krim

Madrid 24

Se dice que en el informe que hizo ante la Comisión de responsabilidades el señor Clara, expuso su juicio de que resulta muy peligrosa la distinción del Protectorado civil y el Protectorado militar.

Opina que en Marruecos han faltado criterios definidos, sin que personalmente pueda culparse a nadie.

El señor Jiménez Frau, director de la Residencia de Estudiantes, leyó una carta que en el mes de Octubre escribió al hermano de Abd el Krim, preguntándole cuando regresaría a la corte.

En contestación a dicha carta, el hermano de Abd el Krim decía que era muy extraño el proceder que en Marruecos seguía España, la única nación a juicio de su familia (de la de Abd el Krim) que debía ejercer el Protectorado en aquél territorio.

Por tal motivo—decía en la carta—será probable no vuelva a Madrid.

El rector del diario "La Libertad", señor Fernández Mir, se limitó a glosar sus artículos, haciendo algunas ampliaciones sobre los mismos.

Novillada extraordinaria

Madrid 24

Se ha celebrado esta tarde la anunciada novillada extraordinaria. A pesar del intenso calor, la plaza se hallaba ocupada por completo.

Se lidiaron bichos de don Esteban Hernández, de buena lánima y muchas fibras. Resultó veroniqué de cerca a su primer novillo.

Luego, movió la muleta muy embarullado, dando algunos pasos rodilla en tierra. Cuarteados horriblemente, suelta un pinchazo y luego dos más. Termina con un sablazo delantero. (Pitos). En su segundo, al salir del chiquero y al rematar un quite, es cogido y lanzado al espacio. Belmonte recibió un puntazo en una pierna, que le ha abierto una reciente herida. Aguarda, muy valiente, aunque moviéndose mucho, muleta de cerca. Aguantando, deja una corta, saliendo trompicado. En su segundo, se muestra muy apático y desigual.

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Francisco Cárdenas Hidalgo

Sargento del Regimiento de Melilla núm. 59. Que dió su vida por la Patria, a los 20 años de edad, en la defensa de Ikhafen, el día 25 de Julio de 1911

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Pedro y doña Francisca; hermanos, don Rafael y doña Carmen; su abuela y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les suplicar se sirvan encomendarlo a Dios, y asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana 26, en la iglesia del Sagrado Corazón, a las nueve y nueve y media, por lo que les agradecerán eternamente.

Termina de dos pinchazos y una herida. En su primero, Posadas verónicas ceñido.

Al terminar, es alcanzado, sin consecuencias. Con la mulata se acerca más de lo prudente, pues el bicho es un marmocillo.

Tras un pinchazo, deja una esteada casi entera. (Algunas palmas.) En el último novillo, Parades de tres verónicas con los pies juntos, rozando los pitones.

Sigue con faroles y otros lances muy artísticos. El público, de pie, ovaciona calurosamente al diestro.

Luego, tras bonita preparación, coloca tres soberbios pares de banderillas, que se aplauden calurosamente.

Ordena que se retire la gente y en la famosa cabeza empieza la faena con varias puses naturales escalofriantes.

Prosigue con otros de pecho estupendos. El público, entusiasmado, presenciaba la faena de pie.

Después de varios pasados en redondo, vistosísimos, entra muy bien, pinchando en buen sitio.

Repite con una entera, moñándose los dedos. La ovación dura largo rato.

Muchos espectadores se arrojan al ruedo e intentan sacar a hombros a Posadas. Este se niega terminantemente.

En un tranvía de Barcelona se encuentran una bomba

MADRID 24. BARCELONA.—Esta mañana, la serenidad de un tranvía, ha evitado una verdadera catástrofe.

En un coche de los que hacen el recorrido entre la barrida de Sanz y Marina, un cobrador halló en la plataforma una bomba de mano, de forma de pipa.

Con grandes precauciones, el cobrador sacó el artefacto, depositándolo en la calle. Luego, los agentes de la autoridad lo trasladaron al campo de la Bota.

Entre los viajeros se produjo la natural alarma, al conocer lo ocurrido.

Se sospecha que dicha bomba fue colocada por cuatro sujetos que subieron al tranvía, apoderándose a los pocos momentos.

Las fiestas de Santiago

MADRID 24. SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Desde las ocho de la mañana, las bandas de música recorren las calles de la población, acompañando los festejos que se celebran en honor del Apóstol.

Han llegado muchos excursionistas en autobuses para asistir a los mítines, recibiendo en la estación las autoridades.

El alcalde dió la bienvenida a los excursionistas, contestando al saludo un concejal cubano.

Se les hizo entrega de un mensaje de amor a Cuba, hija predilecta de España.

Tiro Nacional de España

Por orden de S. E. el Comandante General, todo socio de esta Representación que desee adquirir municiones de caza y tiro a pichón, tendrá el deber de presentarse en Secretaría solicitando el vale correspondiente, que presentará después al Sr. Irujo, jefe de la Unión Española de Explosivos, uniéndole el carnet de socio y guía de expedición, sin cuyos requisitos, no podrá adquirir cartucho alguno.

ABANICOS

VDA. DE SANTA CRUZ. - MARINA, 13

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA CRUZ O'DONNELL, 41; pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

PREPARACION: Inyectables esterilizados

DOCTOR JURADO

MEDICINA GENERAL. Gabinete de Análisis e Inyectables

AVDA. Reyes, 5, pral. izquierda. CONSULTA DE 2 a 4. 1123

AVISO LA VILLA DE MADRID

Suspende por unos días sus operaciones de venta, para proceder al inventario. Una vez terminado este volverá a rebajas de precios en todos los artículos. Lo que tenemos el gusto de comunicar a nuestra distinguida clientela y al público en general para los efectos de economía en las compras.

REMIGIO TORRES

FRACICANTE. CURAS DE CIRUGÍA Y VENÉREO. De 1 a 3.—Gral. Polavieja, 92 (Triana)

Interesante al público

Los señores viajeros pueden utilizar por precios módicos los servicios del Despacho Central de los Ferrocarriles Andaluces establecidos en Málaga calle Puerta del Mar núm. 24, en sus facturaciones de equipajes tanto en gran como en pequeña velocidad.

Expende billetes para todas las estaciones de la Red y facilita carruajes mulos y camiones y mozos para el transporte de equipajes y subvención de la Compañía Internacional de coches-cama.

Telegramas: Central del Ferrocarril. Guarda muelle, embalaje y embaladores. Camiones de mudanzas.

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENÉREO. SALVARSAN-DIATERMIA. CONSULTA DE 2 A 4. CONDE DEL SERRALLO, 13, PRAL.

FRONTE HOTEL FOROS 6666

DE LA CIUDAD

El representante en Melilla de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Hilario Prats, nos ha remitido tres ejemplares de un precioso folleto-catálogo, muy bien editado, de las marcas y clases, con sus precios de venta, de todas las labores extranjeras que expende en comisión dicha empresa.

Contiene curiosas descripciones y anécdotas, bajo el título «De las viejas cubanas a las orillas del Nilo», que suscribe «Mundo Español», y profusión de interesantes fotografías.

Agradecemos la atención de que nos hace objeto el señor Prats.

Las señoras de Cano, Coll, García Alix y Soriano, imprimen gran actividad a los trabajos de organización de la función que a beneficio de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, se celebra el próximo día 30 en el teatro Alfonso XIII.

Las caritativas damas, en su natural deseo de obtener los mayores ingresos para hacer frente a las necesidades de la benéfica institución de que forman parte, se han dirigido a todos los centros y corporaciones para que cooperen al laudable fin que se persigue.

A juzgar por la favorable acogida que ha obtenido la solicitud de las señoras patrocinadoras de la fiesta, al resultado de ésta superará a todas las esperanzas.

Los pedidos de localidades, pueden hacerse al señor Antonio, calle Canalajas.

En nuestra redacción, hemos recibido varias ejemplares de un folleto editado por Liga Africana Española, con el brillante conferenciante pronunciada el día 27 de Junio último, en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación de Madrid, por el ilustre ex ministro y presidente de dicho organismo Sr. Antonio González de Castro, org. «El problema de Tánger y la opinión española».

La reunión que debía celebrarse hoy la comisión de festejos que preside el Comandante de Marina señor Perata, ha sido aplazada hasta mañana, en atención a la festividad del día.

La reunión se celebrará a las seis y media de la tarde.

LETRAS DE LUTO

En la madrugada de ayer falleció en Málaga la bondadosa señora doña Francisca Argamasilla, viuda de Mossa, madre política de nuestro compañero en la prensa don Rafael Fernández de Castro.

La desgracia la ha producido general sentimiento en Málaga.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente y muy especialmente al señor Fernández de Castro.

A los quince meses de edad, ha sufrido el cielo el niño Angel Melilla Garrido, hijo del suboficial de la Comandancia de Artillería don Alberto Melilla.

Ayer tarde, fué conducido el cadáver al cementerio de la Purísima Concepción.

El blanco féretro iba conducido en una carroza arrastrada por cuatro caballos, de la empresa «La Siempreviva».

Presidían el duelo, don Manuel Bozada Alonso, don Diego Gólf y don Fernando y don Rafael Molina Calvache.

Enviamos nuestro pésame a la afligida familia doliente.

Ha fallecido el niño Pedro González Gandía, hijo del auxiliar de Intendencia don Víctor González y doña Cecilia Gandía.

Hoy a las diez se verificará la conducción del cadáver al cementerio.

Enviamos nuestro pésame a los señores de González.

VIAJEROS

Llegaron de la península, don Manuel Larque, don Julián Díaz, don Rafael Jiménez, don Juan Ruiz, don Mateo Chibabilla, don Pedro de la Torre, don Mariano Carrasquilla, doña Luz Rodríguez, don Abraham J. Levy, don Manuel Pedraza, don Vicente Guillén y don Luis Alberca.

En el «Navarra», para América, don Carlos Bordonado, don José de Vera y don Fernando Cuevas.

MATADERO PUBLICO

Reses sacrificadas ayer. 29 toros con peso de 3.707 kilogramos 80 carbores. 1.012

INFORMACION MILITAR

Complimentando a S. E.

Cumplimentando a S. E. los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel.—Don Mariano Morote. Comandantes.—Don Julio Mongard y don Joaquín Lsumariz.

Capitanes.—Don Ernesto Morazo, don Luis Moreno Abella, don Alejandro Saez de San Pedro, don Manuel Ramírez, don Manuel Cole Batillé, don José Garzón, don Luis del Pozo, don Carlos Bordonado y don Juan Gallardo.

Tenientes.—Don Joaquín Villalón, don José Ardrat, don Lázaro Res, don Santiago García, don Antonio Fuentes y don Juan Coll.

Alféreces.—Don Ignacio Torres, don Pedro Mulet, don Mario Fernández, don Francisco Alvarez, don Alfredo Maceiras y don Bartolomé Mulet.

Capellán.—Don Tirso de la Cal.

Pasaportados

Lo han sido, los siguientes:

Capitán.—Don Lope Figueroa O'Neil, a incorporar, para Madrid.

Suboficial.—Don Francisco Alsina, con licencia por enfermo, para Barcelona.

Sargentos.—Don Cirilo Merino Ruiz y don Leopoldo Blat Bosque, a incorporarse para Zaragoza y Barcelona, respectivamente.

Ajustador.—Don Ricardo Murillo Salas, a incorporarse, para Zaragoza.

También han sido pasaportados quince soldados con licencia por enfermos para diferentes puntos de la península.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: Teniente coronel del regimiento de Artillería, don Julio Mejón.

Imaginaria: Otro de Alcántara, don Enrique Dafas.

Jefe de guardia: Capitán, don José Augusto.

Imaginaria: Otro, don Ricardo Fajardo.

Hospital y Provisiones: Africa, cuarto capitán.

Oficiales y clases de vigilancia por la plaza, Valladolid.

Reconocimiento artículos de piensos: Alcántara.

Parada: Los Cuerpos de la guarnición. Principal, Melilla (Santiago).

Ordenanza para el jefe de día: Treviño.

El comandante sargento mayor, Domingo Abad de Carrancejo.—V.º B.º: El teniente coronel jefe de Estado Mayor, Cándido Pardo.

DE FUTBOL

En Tauinza

Como anunciamos en nuestro número anterior, hoy en el campo del aeródromo militar de Tauinza, contendrán en partido amistoso y de entrenamiento los teams «Onca de aviación» y «C. D. España».

Este último equipo, alineará en sus filas algunos suplentes, por lesiones que padecen varios de sus jugadores.

En vehículo que partirá a las tres de la tarde de la plaza de España, serán conducidos al campo de referencia los equipos españoles, lo que hacemos público para conocimiento de los mismos.

Para el próximo día 29, se anuncia el encuentro entre el equipo de la «Real Hípica» y el «C. D. España», para cuyo encuentro existe gran espectáculo.—Zenitran.

En Alfonso XIII

En el campo de Alfonso XIII se jugó el domingo un match de fútbol entre los teams infantiles del segundo pueblo F. C. y el Real Regente, venciendo el primero por dos a cero. Del Pueblo se distinguieron Domínguez, Alcalá, Abad, Bellido, Eugenio y Luna. El portero, muy bien. Los tantos fueron marcados el primero por Domínguez y el segundo por Alcalá.

Luego jugaron el Pueblo y María Cristina, obteniendo también la victoria el primer equipo por dos a cero.

En la Hípica

El domingo contendieron en el campo de la Comandancia Hípica los equipos infantiles F. C. Castilla y F. C. Santander.

Tras de un precioso juego resultó vencedor el primero por un tanto contra cero.

¡GANADEROS!

Productos sueroterápicos del Dr. Ferrán-Barcelona. Para preservar a vuestros animales contra el carbunco, mal rojo, peste porcina, pneumo-enteritis del cerdo, cólera de las gallinas, moquillo del perro, etc., etc. Virus Danyaz - Vacunación, Suero-vacunación y Suero-terapia.

Sixto Jiménez, Veterinario Militar. G. GENERAL POLAVIEJA, núm. 11, pral.

Sombrillas y Abanicos

Siempre lo más chic a precios sin competencia en LA RECONQUISTA

ENFERMOS DE LOS OJOS. G. Fernández Lozano. Médico oculista. GRADUACION DE LA VISTA. CONSULTA DE 4 A 6. Alfonso XIII, 30, 2.º izquierda.

ESENCIAS

VIUDA DE SANTA CRUZ - MARINA, 13

Los mejores cementos conocidos son

REZOLA Y LEON ANCLA. A PRECIOS SIN COMPETENCIA. Su depositario: JUAN MONTE

LUIS ALPUENTE

NEGOCIOS GENERALES. ADMINISTRACION DE PINCAS. General Margallo, núm. 6, 2.º. Teléfono núm. 451.

COCHEROS DE CARRUAJES DE ALQUILER. SERVICIO DE LUJO. Servicios a la orden.—Bodas, bautizos, y cuantos servicios se deseen. Cocheros: Arturo de Bazan, 33.—Teléfono 449

Almacén de LAS MINAS. Sección de sastrería y ropas hechas. Trajes a medida de drill, ottoman y sedalina, desde 47'50 a 85 pesetas.—Traje de lana, cheviot, melton, vicuña y sarga, desde 75 a 185.—Trajes hechos de drill, desde 16'50 a 75 ptas.—Trajes hechos de lana, clase fina, novedad, desde 35 a 125 ptas.—Extense surtido en uniformes militares guerrero y pantalón bricks. 50 por 100 de economía comprando en este almacén. En trajes azules para mecánicos, al por mayor se hacen grandes descuentos. ALMACEN DE LAS MINAS. Alfonso XIII, 32.—Teléfono 234

EL NIÑO Pedro González Gandía. SUCIÓ AL CIELO AYER, A LOS 10 MESES DE EDAD. Sus desconsolados padres, D. Víctor (auxiliar de Intendencia) y doña Cecilia; hermanas, Aguedita; abuelos, tios y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Polavieja, n.º 5, al cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor les quedarán reconocidos. Empresa de pompas fúnebres «La Siempreviva»

NOTAS MUNICIPALES

Alta y bajas.—Don Pedro Uceda, es alta en un soldado. Doña Carmen Madureño, es baja en otro. Don Andrés Manzanos, es baja en un establecimiento y don Vicente Tejsdor, alta en el mismo.

Obras.—Se ha ordenado la suspensión de las que ejecuta don Antonio Navarro y don Antonio Piedra.

Otros asuntos.—Se dispone que don Luis Irujo pague el arbitrio con que están gravados los explosivos.

Se interesa del cura párroco de San Antonio Abad, remita unos documentos correspondientes a don Andrés Requena.

NOTAS MARITIMAS

Esquas entrados. «Vicente Puchol» de Málaga con pasaje, correspondencia y carga general. «Navarra», de Barcelona y escalas con pasaje y carga.

«Port de Dieppe», de Orán. «Lauas», de Almería, de Cartagena y «Joven Tomás», de Adra, con carga general.

Salidos

«Vicente Puchol», para Málaga, con carga pasaje y correspondencia.

«Navarra», para Bilbao y escalas, con pasaje y carga general.

«León», para Gibraltar, con resto de carga.

«Spartier», para El Pireo, con carga general.

Quedan en el puerto

Vapores: «Angelo Brunetti», «Gandia», el «Alerta» y «Port de Dieppe», y guardacostas «Larache», «Alcazar» y «San Lucas».

Buques que se esperan

Vapores, inglés «Hittaux», «Gibol Zorjon» y «Carmon», son esperados de Alcañada, Gibraltar y Málaga, respectivamente, en la semana presente.

Debe presentarse. En la Comandancia de Marina debe presentarse para dar cuenta del resultado de una solicitud por él presentada, Francisco Herrera Canales.

Estado del tiempo

Viento.—Mojo del N. E. Mar.—Llena. Cielo.—Claro. Cariz.—Levante.

El telegrama recibido ayer en la Comandancia de Marina dice: «Perseite con insistencia el Levante en el Estrecho de Gibraltar.»

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO. DOCTORES. Gapa y Fernández Lozano. de los hospitales Central y Alfonso XIII. Cirujía general y vías urinarias - Endoscopia - Antisepsia operatoria - Neostomatología y modernos tratamientos de la sífilis. CONSULTA DE CUATRO A SEIS. MIGUEL ZAZO, NÚM. 1

CARNE LIQUIDA. EN LA VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. TONICO. RECONSTITUYENTE. PODOEROSO. NUTRITIVO. ES SUSTITUTO PARA ALERGIAS. DERMATITIS NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, TIROS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS.

LAS TARJETAS DE IDENTIDAD, PARA ENTRAR O SALIR DE MELILLA

El Excmo. Sr. Comandante General del territorio, con objeto de que cuantas personas entren y salgan de la plaza, puedan ser identificadas, se ha servido disponer lo siguiente:

ARTICULO 1.º A partir del día quince del próximo mes de Agosto, toda persona, de cualquier clase y condición que sea, que tenga que salir y retornar a la Plaza, deberá ir prevista de su tarjeta de identidad, quedando exceptuados de esta obligación, los militares y empleados del Estado, que lo acreditarán unos y otros por el uniforme ó cartera militar de identidad y respectivamente por el título o nombramiento que exhibirán siempre que sea preciso. Los provinciales de la Prensa y agentes de la autoridad, acreditarán su personalidad por el carnet que poseen.

ARTICULO 2.º En este documento constará el nombre, apellidos, edad, naturaleza y profesión o oficio; será de los colores blanco para los nacionales; rosa para los extranjeros residentes en la Plaza, y de los colores verdes cuando se trate de personas que se encuentren en sus establecimientos, azul para los hebreos y amarillo para los musulmanes, facilitando los antecedentes de estos últimos para la expedición de la tarjeta de identidad, la Oficina Central de Intervención Militar, a cuyo fin esta interesada de esta Comandancia General, el número de tarjetas necesarias para su autorización, una vez conseguidos los datos.

ARTICULO 3.º La tarjeta será proporcionada gratuitamente por la sección 5.ª de la Comandancia General, mediante el abono de 25 céntimos, de los cuales se sufragarán los gastos de material que este nuevo servicio origina. Al final de cada mes, se exhibirán los gastos que hubiese algún ciudadano, ingresará en el Fondo de Caridad a disposición del Excmo. Sr. Comandante General, para fines benéficos.

ARTICULO 4.º Cada individuo, al adquirir su tarjeta, entregará en la sección 5.ª dos fotografías recientes, en tamaño de cinco centímetros en cuadro, una para su tarjeta personal y otra como antecedente que quedará en la sección.

En la tarjeta de familia, la fotografía será colectiva y referida a las personas que se autentican o regresan al mismo tiempo.

ARTICULO 5.º Los individuos de todas las nacionalidades, como comerciantes, vendedores, almacenistas, agentes comerciales, etc., deberán proveerse de la tarjeta de identidad para seguir desempeñando su industria o comercio, en inteligencia que serán cerrados sus establecimientos por los jefes de posición, campamento o poblados, al carecer de dicha tarjeta.

ARTICULO 6.º Esta sección llevará un fichero alfabético para cada nacionalidad, un libro registro de correspondencia y otro para llevar el Fondo de Caridad.

ARTICULO 7.º En las estaciones de ferrocarril y en las dependencias de los buques, no será expedida ninguna tarjeta, sino que el interesado presentará una tarjeta de identidad, que lo servirá a su regreso para entrar en la Plaza sin dificultad alguna.

ARTICULO 8.º Para que nadie alegue ignorancia en el cumplimiento de esta obligación de garantía personal, se publicarán las presentes instrucciones en la Prensa, Bando municipal y en esta Orden general, para que llegue a todos los campamentos con antelación suficiente para su exacto cumplimiento.

ARTICULO 9.º Con el fin de evitar molestias a los interesados y obligarles a venir a Melilla para proveerse de la tarjeta de identidad, los jefes de cada columna o poblados remitirán a esta Comandancia General una relación nominal de los individuos que deban proveerse del documento de identidad, haciendo constar en dicha relación los datos del artículo 2.º y remitiendo también las dos fotografías del artículo 4.º, cuyas tarjetas, una vez autorizadas, les serán inmediatamente devueltas.

ARTICULO 10.º A partir de la fecha que se indica en el artículo 1.º, toda persona que nazca en la tarjeta de identidad, abonará como multa diez veces la primera vez, veinticinco la segunda y cincuenta la tercera, y así sucesivamente. Estas multas ingresarán íntegramente en el Fondo de Caridad entregándose un recibo a los interesados.

ARTICULO 11.º Estas multas, una vez impuestas, no serán perdonadas en ningún caso, ni por ninguna autoridad.

ARTICULO 12.º La Guardia Civil se establecerá fuera de los límites, parejas de servicio en las carreteras de Nador, del Guarguag, Zoco del Bazar y Tres Forcas, con objeto de impedir que entren en Melilla de los individuos que carecen de la tarjeta de identidad, a igual servicio prestará la policía respecto a los pasajeros que salgan de la Plaza en los buques mercantes.

Dr. Gonzalo Bonet. Medicina y Cirugía General. Consulta de 4 a 6. Alfonso XIII, 1, pral.—Teléfono 447.

Abanicos Arabes. LAS NOVEDADES. Alfonso XIII, núm. 14

DR. BONET. ESPECIALISTA EN LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. CONSULTA: DE TRES A CINCO. SOR JOSEFINA, 11

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Hoy, festividad del Apóstol Santiago, se celebrarán en este teatro tres grandes funciones, con el siguiente programa:

A las tres en punto, primera sección, dobló. «Las tres cosas de Juanita» y «La corte de Farafán».

A las seis, dobla. «El puñao de secas» y «La verbena de la Paloma».

Por la noche, a las diez en punto, sección triple, la hermosa ópera española en tres actos «El gato montés».

Además se proyectarán bonitas peloufas en las respectivas secciones.

REINA VICTORIA

Sensacional programa de películas para hoy en sesión continua de seis a una de la noche.

Exito extraordinario de la hermosa cinta en cuatro partes, titulada «Corazón de madre».

Estreno de la graciosa cinta cómica en dos partes, titulada «La rosa Tarpeya».

Grandioso éxito del segundo episodio de la serie sensacional, dividida en quince, titulada «Salvando obstáculos» y estreno del tercer episodio de esta maravillosa serie. Precios los de costumbre.—R.

DIVERSAS NOTICIAS

Centro mecanográfico

Mecánico especializado, repara todos los modelos de máquinas de escribir, con garantías. López Moreno, 20.

Desuncia

A la pareja de Seguridad permanente que presta servicio en el barrio Roca le fué denunciado ayer, por Josefina Roca Pérez, domiciliada en calle Valladolid, 2, que una sobrieta suya llamada Josefina Cea Roca, es constantemente amonazada por un soldado del regimiento de Melilla, por negarse a sus requerimientos amorosos.

De la denuncia se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Habitación amueblada, para dos caballeros, con asistencia completa, inmejorable, en posición particular.—García Cabrelles, 28, bajo, izquierda.

Al arresto

Ha ingresado en el arresto, a donde fué conducida por el urbano Ernesto Sáez, una mujer llamada Adela Sánchez Sánchez, la cual maltrató a

LA INYECCIÓN YER
CURA en 36 horas la BLENNORRAGIA (Furgación)
y toda clase de flujos antiguos ó recientes
RESULTADO INFALIBLE del 90 por 100 de los casos.
PRECIO DEL FRASCO: PESETAS 4'50

IMPORTANTE PARA LOS FABRICANTES DE GASEOSAS
Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los interesados, que los conocidos y afamados fabricantes de BOTELLAS para AGUAS MINERALES, marca patentada «GODD», bellitas de cristal (las más preferidas en Gibraltar y regiones vecinas), acaban de adquirir extensos locales provistos de las maquinarias más modernas para la exclusiva fabricación de dichas botellas.

GRANDES EXISTENCIAS
VIGAS DE HIERRO
PARA CONSTRUCCIONES
HIERROS COMERCIALES
Pletinas, Medias cañas, Cuadrados, Cabillas, Angulos, Simples T., Pletinas para aros de carruajes y de acero para muelles. Hierros para herraduras, Chapas negras, lisas y onduladas. Pletinas especiales para empalmes y columnas de vigas. Ejes y Llantas para carruajes.
MADERAS
GRAN SURTIDO DE VIGAS DE PINO TEA
Carbonell y Comp.ª (S. en C.)
Barrio Industrial.—MELILLA
TELÉFONO NÚM. 56

RHODINE
Algunos comprimidos de «RHODINE» rechazarán todos los malestares (Neurálgias, etc.) debidos a la fatiga á raíz de un trabajo prolongado y dejarán á usted el empleo de todas sus facultades.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA)
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Sor Alegría, número 1
CENTRALES ELÉCTRICAS
CALLE DE CANALEJAS
OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 10
FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES
TALLERES MECÁNICOS DE REPARACIONES
Los pedidos á la Dirección de la Compañía, CALLE SOR ALEGRIA NUM. 1

Vapores de Ybarra y C.ª
LINEA MARSELLA-MELILLA
AGENTE EN MARSELLA
Lucien Rodrigues, Rue Suffren, 2
Todos los viernes llega, procedente de Marsella, á fletos muy reducidos, uno de los vapores de 3.000 toneladas de esta Empresa, saliendo para Almería, Málaga, Sevilla y demás puertos del Atlántico y Cantábrico hasta Bilbao.
Para informes complementarios, acudan al consignatario en Melilla: DON LUIS DE YRISARRY.—Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS
Almoneda. Un dormitorio completo, poco usado.—Pabellón de Santiago, Weyler n.º 5, de 10 a 1. 230-c
Almoneda. Se venden camas, colchones, somieres y varios.—Polavieja, 28, bajo izquierda. 580-c
Almoneda urgente.—Alcoba completa de caoba y varios muebles. De 8 a 9.—Pabellones de madera de Cabrerizas Bajas, núm. 10. 573-c
COMPRAS Y VENTAS
145 ptas., camisetas verano. 150 - id. calades. 240 - id. color liso. 400 - id. hilo blancas. 250 - calzoncillos cortos. 340 - id. kaki. 500 - camisa cuello. 500 - sábanas campaña. 150 - fundas almohadada. El Aneuducto. Alfonso XIII, 20. 175-c
Novios, no comprad vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de somieres y camas de campaña.—Arturo Reyes, 1, frente al Parque. 8-c
Máquinas de escribir, accesorios, reparaciones, cintas, tampones, abonos de conservación, enseñanzas, alquiler. Máquinas de ocasión procedentes de cambios.—Casa Vila, López Moreno, 20. 5-c
Se vende una máquina de escribir maderas.—Arturo Reyes s/n. 1. 897-c
Vendo por no poder atender a ellas, seis buenas cabras de leche.—Razón, Pabellones Alfonso XIII, n.º 4, madera. 593-c
ALMONEDAS
Almoneda. Un dormitorio completo, poco usado.—Pabellón de Santiago, Weyler n.º 5, de 10 a 1. 230-c
Almoneda. Se venden camas, colchones, somieres y varios.—Polavieja, 28, bajo izquierda. 580-c
Almoneda urgente.—Alcoba completa de caoba y varios muebles. De 8 a 9.—Pabellones de madera de Cabrerizas Bajas, núm. 10. 573-c
COMPRAS Y VENTAS
145 ptas., camisetas verano. 150 - id. calades. 240 - id. color liso. 400 - id. hilo blancas. 250 - calzoncillos cortos. 340 - id. kaki. 500 - camisa cuello. 500 - sábanas campaña. 150 - fundas almohadada. El Aneuducto. Alfonso XIII, 20. 175-c
Novios, no comprad vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de somieres y camas de campaña.—Arturo Reyes, 1, frente al Parque. 8-c
Máquinas de escribir, accesorios, reparaciones, cintas, tampones, abonos de conservación, enseñanzas, alquiler. Máquinas de ocasión procedentes de cambios.—Casa Vila, López Moreno, 20. 5-c
Se vende una máquina de escribir maderas.—Arturo Reyes s/n. 1. 897-c
Vendo por no poder atender a ellas, seis buenas cabras de leche.—Razón, Pabellones Alfonso XIII, n.º 4, madera. 593-c

MÁQUINAS DE COSER
da pie, con mueble cerrado de roble
Maravillosas por su baratura y perfección
Constituyen un hermoso mueble de salón
(Importación directa de Alemania!)
PUEDEN VERSE Y ADQUIRIRSE:
PLAZA MENÉNDEZ PELAYO, 2
en la consignación de los vapores de IBARRA Y COMPAÑIA

PHILLIPS MILITARY
Calzado de las mejores Fábricas
Confeción á la medida
SEÑALEN COMPOSTURAS
LA INFANTIL
CALLE 18 DE JULIO, N.º 22

En los Talleres de El Telegrama del Rif se confecciona toda clase de trabajos tipográficos

LA MODA
MIGUEL ALCARAZ
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en CALZADO DE TODAS CLASES para la presente estación.
GENERAL O'DONNELL, 5

Picadillo de Jamón Siberia
DE LA CASA MARNET, DE VICH
en latitas de 1/4, 1/8 y 1/16
De enorme consumo en el Ejército, siendo también indispensable é insustituible en los viajes, excursiones, etc., y hasta en las casas particulares, por tratarse de un producto exquisito, muy nutritivo, que se vende en los principales ultramarinos á precios muy económicos.
Representante: C. BERLANGA TARIN
General Marina, núm. 8.—Teléfono 310

Goce el Confort
suavidad y descanso que proporcionan espléndidamente las suelas Phillips.
Uselas en todas partes, todos los días, y tenga en cuenta la economía. Fijese en el nombre Phillips en cada par.
Suelas y Tacones de Goma
Phillips
41 por mayor. ANGLO-SPANISH AGENCY CO., AVIATAES BARCELONA.

PIREXOL
(Marca registrada)
CALENTURAS
De venta en Farmacias y Droguerías.—Agente general: D. JULIO CARREÑO ROLDAN, Plasencia (Cáceres).

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente
Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN TAMAÑO.
COCHERAS: Alvaro de Bazán, 22.—TELÉFONO 265
Despacho: Prim, 17.—Teléfono 188 Sucursal en Madrid: General Jordana.

Picadillo de Jamón Siberia
DE LA CASA MARNET, DE VICH
en latitas de 1/4, 1/8 y 1/16
De enorme consumo en el Ejército, siendo también indispensable é insustituible en los viajes, excursiones, etc., y hasta en las casas particulares, por tratarse de un producto exquisito, muy nutritivo, que se vende en los principales ultramarinos á precios muy económicos.
Representante: C. BERLANGA TARIN
General Marina, núm. 8.—Teléfono 310

Goce el Confort
suavidad y descanso que proporcionan espléndidamente las suelas Phillips.
Uselas en todas partes, todos los días, y tenga en cuenta la economía. Fijese en el nombre Phillips en cada par.
Suelas y Tacones de Goma
Phillips
41 por mayor. ANGLO-SPANISH AGENCY CO., AVIATAES BARCELONA.

PIREXOL
(Marca registrada)
CALENTURAS
De venta en Farmacias y Droguerías.—Agente general: D. JULIO CARREÑO ROLDAN, Plasencia (Cáceres).

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente
Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN TAMAÑO.
COCHERAS: Alvaro de Bazán, 22.—TELÉFONO 265
Despacho: Prim, 17.—Teléfono 188 Sucursal en Madrid: General Jordana.

El hombre de las figuras de cera
FOR
XAVIER DE MONTEPIN

al miserable, se arrojó á sus pies y murmuró:
—¡Ah, señor Rodille! ¡Si verdaderamente me ama, como dice, tenga piedad de mí...! No querrá usted hacerme morir de desesperación, amenazando al que me es más querido que la vida!
—Yo le juro que ese hombre me será sagrado—repuso Rodille,—pero a condición de que renuncie usted á él.
—No le conoce usted como yo le conozco. Preferiría le muerte á mi abandono.
—Los hombres de su edad no se mueren porque les abandone una mujer: se consuelan pronto y olvidan. Los hombres de la mía, por el contrario, no renuncian fácilmente á la esperanza de alcanzar una dicha que, sin duda alguna, se estima como la última.
—¿Y podría usted ser feliz conmigo, cuyo corazón no puede pertenecerle?
—A fuerza de amor, tengo la seguridad de que conseguiría hacerme amar. Soy rico; Blanca, muy rica, y todo lo que puede desear una mujer se lo proporcionaré. Es más; aunque yo poseo un millón, y usted no tiene nada, puedo casarme con usted bajo el régimen de la comunidad de bienes, de tal manera que, entre nosotros, todo sea común... Esta generosidad le probará mi ternura.
—¡Ah! ¿qué me importa á mi todo eso?—replicó la joven.—La miseria con Pablo la encuentro preferible á la fortuna con usted.
—¡Felizmente, yo que la amo sabré impedir que cometa usted una locura.
—¿Acaso no soy yo la única dueña de decidir de mi suerte?
—No, y mil veces no.
—¿Quién me lo impedirá?
—Mi voluntad, querida niña.
—Su voluntad no puede obligarme a casarme con usted contra mi gusto!
—En eso se equivoca.
—No es usted ni mi padre ni mi tutor! ¡No tiene derecho alguno sobre mí!
—Fuera de aquí, tal vez; pero en esta casa, que me pertenece, y en donde estamos los dos solos, me hallo en posesión de todos los derechos del mundo.
—Esta casa ¿es de usted? ¡Pues bien, saldré de ella!
—¿Sin mi consentimiento? Lo dudo mucho.
—¿Soy acaso su prisionera?
—Por desgracia, tengo que confesar que sí.

—¿Y pretende usted retenerme aquí por fuerza?
—Si es necesario, por la fuerza, ¿por qué no?
—¡Pero esto es infame!
—¡No, por cierto, puesto que al obrar así, lo hago en beneficio de ambos.
—Soy una pobre muchacha débil y abandonada; pero no me someteré sin resistencia.
—¿Y de qué le servirá la resistencia?
—¡Gritaré... llamaré en mi auxilio.
—Si cree usted que este medio ha de servirle de algo, nada le impide el emplearlo ahora mismo. Le prevengo únicamente que las paredes son gruesas, y que sus gritos no serán oídos.
—Entonces, si no hay otro medio de escapar de sus manos, me tiraré por esta ventana...
—¡A ver!—respondió Rodille con aire irónico y tono burlón.
Hacia algunos minutos ya que el miserable, desechando simulaciones y excitado por su disensión con Blanca, no se toaba el trabajo de representar la comedia del amor, y se presentaba tal como era y con el carácter que siempre le hemos conocido.
La joven, impulsada á todos los extre-

mos por las últimas palabras que acababa de oír, se dirigió hacia una de las ventanas que daban a la avenida de Neully e hizo todos los esfuerzos imaginables para abrirla, a fin de llevar a efecto su amenaza; pero pronto notó que sus tentativas eran estériles. Sólidos postigos, sujetos por una maciza cadena, condenaban en absoluto esas ventanas, y no permitían ni aun mover las fallebas. Blanca comprendió en seguida que se habían adoptado todas las precauciones, y que tenía que habérselas con un hombre al que nunca se le escapaba el menor detalle. Desesperada y medio loca, se abandonó en una silla, ocultó la cabeza entre sus manos y lloró.
Rodille volvió entonces a tomar la palabra.
—Ya lo ve usted, mi querida niña—dijo con una ironía glacial,—¿tenía yo razón al asegurarle que mi voluntad era superior a la de usted, y que no podría en modo alguno disponer de su persona sin mi consentimiento? Ya se habrá usted convencido; soy el más fuerte y el más hábil. Me pertenece por derecho de conquista. Los desdenes y aversión que me demuestra no hacen más que aumentar mi amor. Me parecerá dulce y encantador vencer, a fuerza de ternura

abnegación, la resistencia de su corazón, destruyendo una tras otra las prevenciones de que soy objeto por su parte. En suma, me he jurado hacer su dicha, a pesar suyo, y nada en el mundo, no lo olvide, podrá impedirme el cumplir este juramento.
XVII
Blanca no contestó y hasta casi podríamos afirmar que no oyó estas palabras, o, por lo menos, que no comprendió su significado.
—¿Puedo asegurarle, querida Blanca, que nada tiene usted que temer de mí—prosiguió Rodille,—ni siquiera que la moleste con mi presencia, porque voy a marcharme dentro de algunos minutos. El tiempo y la soledad, esos dos auxiliares de la reflexión, no le faltarán.
El miserable abrió la puerta de la pequeña habitación en la que muchos años atrás despertó una noche sobresaltado en el momento en que Eojaldre, Mosca de Miel y Ripansel limaban la raja para acometer aquella tentativa de robo de

el nombre de mi odioso rival. Tenga cuidado de no enceder en mi alma el fuego de los celos, porque entonces tendré usted que temblar por el que ama... Pablo no es para mí sino un indiferente; no me obligue a que lo considere un enemigo, porque mi odio sería tan implacable como mi amor es ardiente.
Ante la idea del riesgo mortal que este odio de Rodille haría correr al huérfano, la joven se estremeció. Los sollozos, contenidos hasta aquel momento, estallaron con violencia, y, acercándose